"双休日"提案被采纳的前后



上世纪 90 年代,随着国 企改革的深入,工人下岗日 多,增加就业成为大家都很关 心的事。"双休日"提案的初 衷,也是冲这来的。当然也不 仅限于此,还有一点"私心"。

> 作者 王贤才 《世纪》编辑出版

曾经的超级 "星期七"

年纪稍大的人, 大约都有过 "超级星期七"的感受。星期日怎 么成了"星期七"呢?是加班加点 吗?不是。加班加点是有的,那是 特殊情况。这个"星期七"是常 态,是做"私活" (家务活)。双 职工,特别是有了孩子后,平时忙 于上班,除了一日三餐,很多事都 要等到星期日来做。就是子女教育 这样的大事,发现孩子做人、做事 或学习上有了什么情况,除非情势 紧迫,一般也要等到星期日来处 理。家里的零星杂务,大事小情, 像拆洗被褥、买煤球、换煤气罐, 以及家具用物的修旧换新,大人小 孩的缝缝补补等,也都挪到星期日 来做。虽不上班,比上班不知辛苦 多少,于是星期日变成了"星期 七",而且在辛苦劳累上是"超级"

解决这个问题,我首先想到的 是,鼓励女职工在自愿的基础上退 下来,回归家庭,觉得这不失是一 举多得的好事:空出岗位可以增加 就业,双职工也不用再过"超级星 期七",特别是能使子女得到更多 的关爱和教育,有利于下一代更好 成长。

那年我们医务界委员与妇女界 同住一个宾馆,同在一个餐厅吃 饭。当时不是自助餐,随意就座, 所以不同界别的委员有机会一起进 餐、交谈。我趁这个机会,向一位 妇女界委员吐露了我的这个想法, 也是从超级"星期七"说起的。不 出所料, 获她的认同, 她也吐了不 少"苦水"。但一转到鼓励女职工 回家时, 虽然我小心翼翼特别强调 "在自愿的基础上""酌情而为"。 还是立即遭到她的强烈反对, 叫我 千万不要提这样的议案,会遭到女 同胞的公愤! (这位委员所言非 虚。几年后我还是从增加劳动就业 角度写了一份这样的"大会发言材 料",分发出来引起轩然大波,许 多女同胞都慷慨激昂地反对。)

被国务院采纳的 "双休日"提案

我知难而退,还是回到"双休日"来。一次在政协组织的活动中,我在工地同做建筑的农民工交谈,试探性地问他们:"每周干5天活,休息两天好不好?"满以为一定能得到他们的欢迎,没想得到的竟是否定的回答,说他们背井离乡,出来就是干活挣钱,巴不得一天不歇才好,要什么休息!噎得我无言以对。

也是在这个时期,偶然从一位做工会工作的朋友处听到,他们做了个群众调查:多挣一天工资和多休息一天,更愿要哪个?调查结果是:80%以上的人选择多休息一天!这个调查令我很振奋,也有息。这个概是拿固定工资,那位朋友听了我的"调查"就笑了,那位朋友听了我的"调查"就笑了,那位朋友听了我的"调查"就笑了,的那个提问没说好,没把话说明白。要是站在他们角度,换个说法:争取干5天活能拿6天工资,还会有人反对吗?

所见甚是。其实我的意思也是想把每周工作日从6天改成5天,增加1天休息,实行星期六、星期日都休息的"双休日"制。不但能增加就业岗位,缓解部分工人的下岗问题,还能节约水电等资源,让

双职工走出"超级星期七"的困境。而且,有了休闲时间,还能让人多花钱,增加消费。

现在的中青年大约不会想到,对我们这些从物资缺乏年代走过来的人来说,建立现代消费观念也很不易,能算是认识上的一个很大"飞跃"。因为我们从小接受的都是勤俭节约的教育,一个钱要当两个钱花,从不轻言消费。进入商品生产,有了市场经济,终于认识到:原来消费也是很可爱的,因为它不但能满足需要,改善生活,还能拉动经济。说到底,生产是为着消费的。"双休日"不仅从根本上解决"超级星期七"的问题,空余时间逛街购物,上饭馆、看戏、看电影,增加消费拉动经济。

我是带着这份提案,参加全国 政协八届三次会议的。我们组有个 习惯,小组会时,委员们把自己写 成的提案给小组其他委员看,征求 意见,愿意的话,也可签上自己的 名字。同组委员们传看了我的这份 提案,没有听到不同意见,还有三 位委员在我的提案上签了名。

这就是全国政协第 1118 号提案。令人高兴的是,"双休日"提案很快被国务院采纳,于是就有了国务院 174 号令:从 1995 年 5 月 1 日起,全国实行 5 日工作制,即职工每日工作 8 小时,每星期工作40 小时。关连千家万户、影响深远的"双休日"制,就这样在中国实施了。

"双休日"带来的 "小长假"和"黄金周"

虽然想到"双休日"增加休息时间,能增加就业岗位,缓和就业压力,逛街购物还能在一定程度上拉动消费,却没想到与它关连的"后劲"如此之大,还有许多进一步发挥的空间。

首先是把"双休日"合理调配,与元旦、春节等法定假日拼接起来,组成3天的"小长假"和7天的"黄金周",促进了旅游业的发展。"双休日"出台的时机很好,正赶上我国铁路和民航事业大发展的宝贵时机。铁路部门经过六次提速,有了不少"夕发朝至"的

旅客列车;民航部门也在努力开发 新航班、新航线。星期五晚上出 去,星期一早上回来,成为很多年 轻人的游乐模式。以前我乘民航飞 机,机舱里很少坐满,就是长途飞 行的越洋飞机,也很容易找到几个 相连的空位,可随意休息。旅游里 发展后,这种情形没有了,机舱里 都坐得满满的。旅行社为民航保证 了长年丰满的客源。它们以很大的 优惠拿到机票,也给旅客减轻了负 担,是一个双赢的局面。

旅游拉动消费,带动经济的作 用非常突出。世界旅游组织的资料 表明: 旅游业直接收入1元钱, 能 带动相关行业增收 4.3 元, 因为它 关连的不只是住、食、行,还包含 游、购、娱等诸多内容。全国"假 日办"有个数字:一年里"黄金 周"累计的旅游收入是5600多亿 元,而"黄金周"中有4天是来自 "双休日"的, 其收益的六成可以 算到"双休日"名下,那就是 3360 多亿元"黄金周"期间,日均"进账"42亿元,而从节日商 品零售与日常商品零售的比值推 算,平时"双休日"的日均进账水 平,即使按照"黄金周"二十分之 一计算,每天也能产生2亿元的收 "双休日"的综合经济效益已 超过2万亿元,由它带动的市场消 费, 真是难以估量。手头有份资 料,仅2018年,全国旅游业对 GDP 的综合贡献就达到 9.94 万亿 元 (这一年的 GDP 是 90.03 万亿 元, 旅游业的贡献率超过10%)。

旅游带动就业也很明显。据测算,旅游业直接从业人员增加 1个,能使社会增加就业岗位 5-7个。与旅游业直接、间接关联的部门有 100 多个,需求的人才多种多样: 既要高学历、高文化的规划管理人才; 也需要文化层次不高,只需提供简单技能的普通劳动力。就是农村弱势群体,也能找到一席之地。上世纪最后 10 年,我国第三产业新增就业的 7740 万人中,由旅游直接和间接创造的就业人数约占 38%,这是很多行业难以企及的。

除了旅游,"双休日"还拉动了其他很多行业的发展。商店、餐饮、娱乐,甚至体育、展览、广

告、彩票等,都能从假日经济中分得一杯羹。影视业如果没有"双休日"支撑,那些重金打造的影片和引进的外国大片能达到那样火爆程度吗!就连国内足球和篮球的职业联赛,也未必能积攒那么高的人气,吸引那么多球迷的关注吧。

观念的改变是根本性的改变。 "双休日"撬动了千百年来我们以存钱、积累为主的理财思路,逐渐转变为存钱、花钱的方式,使得在现代经济发展中至关重要的消费活动,也能登上普通家庭的台面。说"双休日"在一定程度上影响和改变了我们的生活方式,恐不为过。

"双休日"不是 WTO的恩赐

不知从什么时候起, 听到一种议 论,说"双休日"是中国加入世贸组 织 (WTO) 谈判时,由于美国的要 求才有的,似乎是美国送给中国人的 礼物。这个说法不知从何而来, 但又 语焉不详,不知依据在哪里。我做 "双休日"提案时,不知有此说法。 不过那时还没有互联网。现在有了, 特意上网查了一下,没有找到相关依 据。WTO 协议的官方文件上没有见 到有关"双休日"的要求,但也从中 发现了一些可供参照的情况:有些国 家和地区成为世贸组织成员时,并不 是实行"双休日"制的,如亚洲的日 韩国、印度,还有我国的台湾、 香港等。可见"双休日"制不是加入 世贸组织的必备条件。

还要说明一点:我虽是政协首先提出"双休日"提案的人,但是这个理念不是我的首创,它比这个提案的萌生还要早很多。1984年邓小平同志就有过一个指示,拟将每周工作6天改为5天半。他是从与国际接轨(国外多是5天工作制)、促进企业提高劳动效率、节省水电能源等还专门的。1986年5月,国家科委还专门成立了"缩短工时课题组",深入有这些重要而细致、精准的前驱工作,"双休日"提案是不可能这么快地落到实

所以"双休日"就是中国政府根据我们的国情和人民需要,自主决定和实施的制度。



在江西省政协一次会议上, 王贤才委员在谈双休日提案